Листая истории славной страницы...
История не только, учит, но и воспитывает. Это коллективная память народа, обращенная как в прошлое, так и в будущее.
Наше прошлое включает огромный идейный, нравственный заряд, помогающий делать человеческую личность мудрой, гордой за нашу Родину, наших людей, которые в смертельных схватках с врагами отстояли свободу и не зависимость нашего государства. Священна память о народных героях всех войн, о тех, кто отстоял нашу страну от иноземных захватчиков; бессмертен подвиг советского человека, солдата и труженика, в Великой Отечественной войне.
Именно поэтому в работе по патриотическому воспитанию важно показать самоотверженность и героизм русского и других народов нашей страны в борьбе за свободу и независимость, разъяснить всемирно -историческое значение победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг. и других войнах, разоблачить фальсификаторов истории Второй мировой войны.
Сегодня как никогда важен выбор средств обучения и воспитания, приобщения школьников к миру духовных ценностей истории и культуры. Изучение истории родной земли, истории нашего Отечества, боевых, трудовых и культурных традиций, устоев народа было и остается важнейшим в воспитании у молодежи патриотизма, чувства любви к нашей великой Отчизне, к малой и большой Родине. Особая роль в патриотическом воспитании должна принадлежать военной истории, соприкасаясь с которой, подрастающее поколение приобщается к трудовому и ратному подвигу народа, равняться на лучших ее представителей, учиться на героических примерах жизни и деятельности наших великих предков, дедов и отцов беззаветному служению Отечеству. Историческая подготовка в определенной мере должна решить задачи духовно-нравственного и идейного обеспечения процесса патриотического воспитания.
Историческая подготовка включает следующие разделы:
· изучение истории малой Родины (родного края), микрорайона, улицы;

· изучение ратной истории России и Советского Союза, истории их вооруженных сил, видов и родов войск, боевые традиции армии и флота;

•
изучение государственной и военной символики;
· изучение жизни и подвигов воинов, военачальников, полководцев, юных защитников Отечества, деятельности ученых и конструкторов, писателей и поэтов, композиторов и музыкантов, режиссеров и актеров, художников;

· проведение дней воинской славы России;

· увековечение памяти российских и советских воинов;

•
изучение военной формы и т. д.
Патриотизм включает в себя ряд ценностных ориентиров в систему поведения полноправного гражданина в интересах Отчизны, служения гражданскому коллективу соотечественников. Следовательно, изначально патриотизм - это система сознательного отношения и поведения личности в интересах всего гражданского коллектива, когда родина выступает гарантом его развития и существования. Являясь важным аспектом духовной жизни современной России, патриотизм связан с историческим прошлым, обращение к которому не только позволяет понять корни этого исторического феномена, но, и дает возможность прогнозировать направление его развития.
«Нельзя воспитывать мужественного человека, если не поставить его в такие условия, когда бы он мог проявить мужество - все равно в чем: в сдержанности, в прямом открытом слове, в некотором лишении, в терпимости, в смелости», - писал А. С. Макаренко.
Патриотическое воспитание представляет собой организованный и непрерывный процесс педагогического воздействия на сознание, чувства, волю, психику и физическое развитие у учащихся с целью формирования у них высоких нравственных принципов, выработки норм поведения, должной трудовой, физической и военно-профессиональной готовности к безупречному несению государственной (в том числе и военной) службы. Патриотическое воспитание ведется, дифференцировано, с учетом возрастных особенностей учащихся. Его цели достигаются совместными усилиями семьи, школы, общественных организаций, силовых структур, органов самоуправления.
В настоящее время сложилось следующие основные направления работы:
· приобщения к боевым и трудовым традициям народа, Российской и Советской армии, разъяснение истоков героизма и самоотверженности нашего народа;

· воспитание у учащихся гордости за подвиги разных поколений защитников Отечества и стремление подражать им;

· формирование ряда социально-психологических, волевых и интеллектуальных качеств, позволяющих безупречно нести службу во благо Отечества, в том числе и сложную воинскую службу в мирное время.

Метод воспитания - это совокупность способов и приемов однородного педагогического воздействия на учащихся в целях формирования у них нравственности и патриотизма.
Стержнем деятельности коллективов, ведущих работу по патриотическому воспитанию детей и подростков, является формирование у них социально-психологических качеств, навыков и умений, необходимых человеку и определяемых понятием «патриот».
Патриот - это человек, который горячо любит свою Родину, учится и трудится на ее благо, приумножая ее богатства, а если понадобиться, должен быть готов встать на ее защиту.
В соответствии с многообразием поставленных задач, которые решает система патриотического воспитания детей и подростков, она включает в себя следующие разделы: духовно-нравственное воспитание, военно-историческую подготовку, подготовку по ОБЖ.
Работа по патриотическому воспитанию должна проводиться комплексно, в единстве ее составных частей с учетом возрастных особенностей школьников.
