ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ШКОЛЕ
В последнее время в стране активизировалась работа по патриотическо​му и гражданскому воспитанию подрастающего поколения. Хотя справед​ливости ради надо сказать, что это направление деятельности никогда не уходило из школы, но в 90-е годы оно как-то не было востребовано обществом, государством, хотя и общественные, и государственные струк​туры сетовали на отсутствие системы патриотического воспитания. С при​нятием Правительством Российской Федерации государственной програм​мы «Патриотическое воспитание граждан РФ» общественные институты, школа получили хорошее подкрепление своей деятельности и активизиро​вали работу по патриотическому воспитанию детей.
Основными направлениями в системе патриотического воспитания в учреждениях образования можно определить следующие:
· Духовно-нравственное. Цель: осознание учащимися в процессе пат​риотического воспитания высших ценностей, идеалов и ориентиров, соци​ально значимых процессов и явлений реальной жизни, способность руко​водствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в прак​тической деятельности.

· Историко-краеведческое. Система мероприятий по патриотическо​му воспитанию, направленных на познание историко-культурных корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ней, формирование гордости за сопричастность к деяниям предков и современ​ников и исторической ответственности за происходящее в обществе.

· Гражданско-патриотическое воспитание. Воздействует через сис​тему мероприятий на формирование правовой культуры и законопослуш​ности, навыков оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянной готовности к служению своему народу и выполнению конституционного долга.

· Социально-патриотическое. Направлено на активизацию духовно-нравственной и культурно-исторической преемственности поколений, формирование активной жизненной позиции, проявление чувств благо​родства и сострадания, проявление заботы о людях пожилого возраста.

· Военно-патриотическое. Ориентировано на формирование у моло​дежи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, спо​собности к его вооруженной защите, изучение русской военной истории, воинских традиций.

· Героико-патриотическое. Составная часть патриотического воспи​тания, ориентированная на пропаганду героических профессий, а также знаменательных героических и исторических дат нашей истории, воспита​ние чувства гордости к героическим деяниям предков и их традициям.
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• Спортивно-патриотическое. Направлено на развитие морально-во​левых качеств, воспитание силы, ловкости, выносливости, стойкости, му​жества, дисциплинированности в процессе занятий физической культурой и спортом, формирование опыта служения Отечеству и готовности к защи​те Родины.
Говоря о патриотическом воспитании подрастающего поколения, необ​ходимо особо подчеркнуть, что, пока не поздно, за молодежь надо бороть​ся, не жалея средств. То, что мы вложим в наших ребят сегодня, завтра даст соответствующие результаты. Породим лодырей, невежд и наркома​нов, - значит, своими руками погубим наше государство, свое будущее. Воспитаем патриотов, деловых и здоровых людей, - значит, можно быть уверенным в развитии и становлении стабильного общества. В этом зак​лючается государственный подход каждого педагога в деле воспитания молодежи.
Многовековая история наших народов свидетельствует, что без патрио​тизма немыслимо создать сильную державу, невозможно привить людям понимание их гражданского долга и уважения к закону. Поэтому патрио​тическое воспитание всегда и везде рассматривается как фактор консоли​дации всего общества, является источником и средством духовного, поли​тического и экономического возрождения страны, ее государственной це​лостности и безопасности.
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